



在我们身边，有一群特殊的孩子：他们拥有透明的心灵，却从不与你交流；拥有清澈的眼睛，却从不与你对视。他们是来自“遥远星空”的孩子：自闭症孩子。4月2日，世界自闭症日来临之际，健康周刊记者走进海南省安宁医院儿童康复科，走近这群特殊的孩子。

科学干预 为星星的孩子 打开自闭之门

■本报记者 马珂

自闭症孩子 需要爱和耐心

“妈妈！小羽，跟老师说妈妈！”……“小羽！看老师，看老师这里，说妈妈……”

“小羽，来，看这里，说妈妈……”

3月30日下午，阳光斜照进海南省安宁医院儿童康复科一间小教室里，映红了一张满是汗水的脸。省安宁医院儿童康复科老师陶昌凤任由汗珠顺着脸颊流下，只顾着晃动一个玩具，吸引对面一个3岁自闭症男孩的目光，让他注意到自己的嘴巴是如何说“妈妈”两个字的。多年的工作经历让陶昌凤早已习惯自闭症孩子的冷漠。而她能做的就是一遍又一遍的重复和引导，希望一步步带着孩子们走出孤单的世界。

“老师，钥匙，开门……”下午下课，陶昌凤办公室里探进一个小脑袋，一个眼睛大大的漂亮男孩，瞄着墙上的时钟，一词一顿地说出了这句“话”。陶昌凤脸

上立即笑开了花：“小峰真棒，懂得找老师开门了。”

“半年前，3岁的小峰一个字都说不出来。他根本没办法安静地坐下来，稍不满意就会尖叫，连大便都不能自理。”陶昌凤表示，“一些症状较轻的自闭症孩子，经过短期康复治疗可能会有一定的进步。但是，对于一些中重度的自闭症孩子来说，却是件需要持久攻坚的事情。”

小峰足足用了3个月才懂得控制情绪，开始学着发音，说出“啊、妈妈、爸爸”这些简单的词汇。如今，小峰基本可以根据老师指令完成一定的学习任务，生活基本能自理。

7年前，陶昌凤正式到省安宁医院做儿童康复工作。她深刻体会到，对于自闭症儿童，老师要付出的是全部的爱和耐心。“你从不知晓，眼前的自闭症孩子，何时能接受你给的信息。你只有不断地重复，不断地去试着打开他们的心扉。”

2-5岁 是治疗最佳时机

“孩子已经8岁了，已经错过了最佳

治疗时期。现在，你可以去特殊学校接受特殊教育。”日前，省安宁医院儿童康复科主任喻爱军遗憾地回复了一个自闭症家长的电话咨询。

喻爱军称，2岁—5岁是治疗自闭症的最佳时机，早发现、早干预是应对自闭症的最佳措施。早期诊断和治疗可以在语言和生活自理、社会交往等方面取得一定效果。有些孩子可以一定程度上回归到正常的社会生活中。

“自闭症的核心症状表现为不同程度的社会交往交流功能障碍。有些患儿多动，不听指令，很多家长往往误认为是多动症未及时就诊，从而耽误治疗。”喻爱军说，“中心成立7年了，我们总是遇到这样的孩子。由于家庭原因，他们错过了最佳治疗期，很多问题可能没办法再改变。”

“除了在医院的康复训练，家长是帮助孩子康复最重要的一个环节。家长和小孩全天候生活在一起，生活中随时随地的治疗对自闭症儿童的恢复很有效。”喻爱军强调说，加强家长康复知识的传授，让家长全程陪同孩子进行康复训练，与孩子进行感情交流，这样可以更好地确保孩子的康复疗效。

社会各界关爱自闭症儿童 让星星的孩子 不再孤单

本报讯(见习记者梁宇晨)“宝贝，你实在太棒了！”近日，一场表演结束后，林女士激动地抱着自己的儿子，在他胖嘟嘟的脸上亲了两口。这温馨的一幕，令在场的许多人为之动容。

3月26日，海南省安宁医院、海南省残疾人联合会等单位，在海口共同举办了“2014—2015年省残联康复项目结班仪式暨4·2自闭症日宣传活动”。活动汇报演出的主题为“用爱传递让星星的孩子不再孤单”，海南省安宁医院儿童康复科、海口市艺飞翔幼儿园的孩子、老师、家长们共100余人参与。

林女士告诉记者，“别看孩子们在台上只是动动胳膊和小腿，在台下，为了这些特殊孩子的康复，大家都操碎了心。”林女士的孩子腾腾今年5岁，接受医院康复训练之前，孩子语言输出功能差，不愿与他人交往，情绪波动大，自理能力较弱。经过一年的康复训练后，孩子有了明显改变。

“现在他会说‘爸爸妈妈’、‘我饿了’、‘上厕所’等简单话语，生活自理能力也有所提高。”林女士高兴地表示，随着孩子的病情逐渐好转，她和丈夫打算从下个月开始，让孩子一边上幼儿园一边接受康复训练。

海南省安宁医院院长陈大强表示，“孤独症儿童的训练是一个长期而系统的干预工程，需要训练者有丰富的经验和极大的耐心。希望各方再接再厉，让孩子们的训练成果再上一个台阶。”

卫资讯

食药监总局责令暂停生产 并召回部分中药饮片

国家食品药品监管总局近日发布通告称，近期在对中药饮片生产经营企业进行飞行检查时，发现多起中药饮片生产经营企业相互勾结、违法生产销售中药饮片的案件。食药监总局将进一步加强中药饮片监督管理，严厉查处违法违规行为，确保中药饮片产品质量。

通告指出，立即停止销售和使用标识为广西玉林市祥生中药饮片有限责任公司、广西玉林市华安堂中药饮片有限责任公司、广西玉林市华济中药饮片有限责任公司、广西健一药业有限责任公司中药饮片加工厂、安徽亳州市国苑中药材饮片有限公司、安徽泰源中药饮片有限公司等6家企业的全部产品。目前，涉事的6家生产企业和4家批发企业已被责令暂停生产销售，并彻底召回以其名义生产销售的全部中药饮片，并公开召回信息。

食药监总局指出，违法生产经营中药饮片案件频发，中药饮片的监管形势依然严峻。对发现的线索将一追到底，对违法违规行为将依法严厉查处，坚决将非法生产经营的企业清退出市场。对中药饮片生产经营企业外购非法饮片出售的，药品生产经营企业出租出借证照或虚开票据为非法生产经营提供便利的，坚决吊销其《药品生产许可证》或《药品经营许可证》，并予以公开曝光；对涉事企业的饮片产品必须停止销售使用，责成企业召回产品，并公开召回信息；对涉嫌犯罪的，及时移送公安机关依法追究责任。

(据新华社电)

“卫爱家园”开展患者教育会 省人民医院医患互动 减轻患者压力

本报讯(见习记者梁宇晨)“住院治疗期间，因插着胃管，我的身体十分不适，情绪也难免低落。但医护人员的关爱令我倍感温暖，非常感谢他们的救命之恩……”近日，邓先生怀着激动的心情，主动分享了他在抗病期间的感人故事。

日前，“卫爱家园”胃肠间质瘤患者教育会在海南省人民医院展开。来自省人民医院胃肠外二科的周卫平、黄平、袁波等专家为患者们讲解了胃肠间质瘤的规范化治疗、用药的注意事项等健康知识，通过“医患互动”充分聆听患者心声，引导患者规范治疗，互帮互爱。同时，病友互诉衷肠，将治疗前后的酸甜苦辣同他人分享，共同树立战胜病魔的信心。

会上，邓先生将一面锦旗送给了海南省人民医院胃肠外二科的医护人员，上书“医德高尚传佳话 医术高明获新生”。

周卫平告诉记者，交流会通过健康讲座、信息分享、病人访谈、患者家园等形式，为患者提供更多的治疗、情感及经济上的支持，有助于帮助患者走出心理阴霾，积极面对疾病、面对生活。同时，活动也有利于医生发现病人在治疗、护理阶段所产生的新问题。

乐东候鸟老人 获免费健康检查服务

本报讯(记者马珂 通讯员吉仕勇)为进一步加强流动人口服务和管理，日前，乐东黎族自治县人口计生局、计生协及医务人员到乐光国营农场山海湾社区，为候鸟老人开展免费义诊活动，600多人参加。

山海湾社区是乐东县一个较大的候鸟老人社区之一，目前社区居民约有3000多人，年龄多为60岁以上，大多是北方过来的候鸟老人。义诊活动中，医务人员分别为老人进行了量血压、B超检查、发放宣传品。

近期，乐东县还将对部分候鸟型社区开展免费健康检查活动，让老人们在海南享受优美生活环境的同时享受到免费健康体检服务。

海南省疾控中心
健康服务快车

坚持规范治疗 结核病可治愈

■本报记者 马珂
通讯员 杨斌 林少川

3月24日是第20个世界防治结核病日，今年的宣传主题是“你我共同参与依法防控结核——发现、治疗并治愈每一位患者”。

近年来，我省不断增加结核病防治经费投入，加强防治体系建设，但我省结核病疫情依然严重。

肺结核可以治愈吗？和肺结核患者在一起会传染吗？肺结核该如何预防？带着这些问题，记者采访了省疾控中心有关专家。

省疾控中心专家介绍，结核病是一种慢性呼吸道传染病，是我国重点控制的重大传染病之一。患者如果接受正规治疗，是可以治愈的。所谓正规治疗，是指早期、联合、规律、足量和全程的治疗。肺结核病人必须坚持至少6—8个月的治疗才能痊愈。

接触过患者的人 不一定会得肺结核

生活中，不少结核病患者受到周围人的歧视，被视为“传染源”唯恐避之不及。

省疾控中心专家称，并非所有接触肺结核患者的人都会得肺结核病。是否传染主要取决于以下几个因素：首先要看肺结核病人的痰中是不是带有结核菌。部分患者不带有结核菌的，就没有传染性。

其次，即使患者痰中带有结核菌，是

否发生传染还要看你接触时吸入的结核菌的量。如果患者正在咳嗽、打喷嚏时，你刚好在他身边，就会吸入更多的结核菌，因此应当避免这种情况的发生。

第三，即使已经吸入了大量的结核菌，也要看你自身抵抗力的高低。如果抵抗力强，就可以抑制结核菌在体内的繁殖，并杀死它们；如果抵抗力不高，则结核菌会大量繁殖生长，对肺部造成破坏，形成肺结核。因此，一些抵抗力较低的人，如老年人、服用免疫抑制剂的病人、艾滋病和糖尿病患者，更容易患上肺结核。

患者病愈后才适合婚育

省疾控中心专家建议，患了肺结核的年轻，人应首先集中精力将病治好。

尚无恋爱的对象，在未完全康复前，应该把恋爱的事暂时搁置，待痊愈后再考虑。

未婚的患者，应尽可能推迟婚期，待肺结核治愈后再考虑结婚，以避免因为婚后的夫妻生活、生儿育女、家务等一系列的问题，给治疗带来不利的影响。

育龄妇女，如果患了肺结核，应暂时避孕。因为此时怀孕，可能会导致患者肺结核病情加重，胎儿可能会出现发育不良或死胎。如果肺结核患者已经怀孕，最好终止妊娠。通常肺结核治愈半年后，才可以正常妊娠。如果想要孩子，最好事先咨询医生。

肺结核是一种传染病而不是遗传性疾病，不会传给下一代。但是，由于结核菌是通过空气来传播的，在家庭环境中，很容易传染给共同居住或日常关系比较密切的家庭成员。

肺结核可疑症状者就诊时，可免费拍摄X线普通胸片1张，查3份痰涂片。

活动性肺结核患者接受国家统一的抗结核治疗方案治疗，免费使用异烟肼、利福平、吡嗪酰胺、乙胺丁醇、链霉素等抗结核药物和相应的注射器、注射用水。

活动性肺结核患者在治疗2个月末、5月末、治疗结束时，可免费接受痰涂片检查和疗程结束时普通胸片检查。

免费享受治疗期间的结核病防治专业机构提供的督导管理和健康教育。

对住院和门诊治疗的结核病患者，现行的医保政策给予一定比例的费用报销。



给我关注 还你健康

健康周刊广告联系:18976640822
投稿邮箱:hnrbjkzk@qq.com

制作
张昕